

# LA CRÓNICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

## PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En toda España 5 rs. al mes.—En Portugal, 18 rs. trimestre. Anuncios 1 real por línea para los no suscriptores. Los que lo sean tendrán derecho a que se les inserte una vez al mes un anuncio que no pase de 10 líneas.—Si excediese de este número, pagaran medio real por cada una de las que resulten de exceso. Comunicados, a precios convencionales.

SE PÚBLICA LOS DIAS 3, 8, 13, 18, 23 Y 28 DE CADA MES.

## LA CRÓNICA.

Una sola cosa aceptable encontramos en el fondo de la situación que ocupa el país, no menos comprometido a causa de sus complicaciones inferiores, que por efecto de los graves acontecimientos de Europa: que caminamos rápida y definitivamente a una solución. Al expresarnos de este modo no pretendemos exagerar las dificultades que nos rodean, ni habla para que hacerlo aunque estuvieran más distantes de la política y de la conducta del Gobierno nuestras ideas: es que cuando se atraviesa un período difícil y mientras más apurada es una situación política, tanto más necesario se hace descubrir la verdad y decirla entera, como urge descubrir el mal y apercibirse de todas sus consecuencias cuando hay necesidad de extirarlo.

Creemos que no habrá quien dude de la gravedad de las circunstancias que nos rodean: falta que tengamos también razón al prometermos que dentro de poco quedará definitivamente establecido el régimen y definida la política que han de dominar en España por consecuencia de la revolución de Setiembre.

Hay, para nosotros, evidentes señales de que se acercará el planteamiento de un sistema completo, el dominio de un partido o de una coalición más duradera que las que se han verificado hasta ahora y por decantado la organización política y administrativa del país, con arreglo a lo que exigen por una parte sus circunstancias y necesidades presentes y por otra los principios que la revolución ha sentado y que constituyen la base de nuestro código fundamental.

A los dos años, en efecto, de la caída del trono y de haber emprendido una marcha revolucionaria, vése que los partidos coaligados en el alzamiento de Cádiz vuelven a sus antiguas tiendas y se preparan para la lucha, sembrando en el país los gérmenes de aquel mismo desacuerdo que constituyó el carácter esencial y predominante de la situación derrocada y el vicio más sensible de que ha adolecido siempre nuestra política.

Muchas veces ha lamentado nuestro periódico la división de los diferentes partidos atribuyendo a ella los males de España y pronosticando que en el mismo escenario se estrellaría la revolu-

ción; mas en todas estas ocasiones hablamos de una división latente y más de una vez han sido atribuidos nuestros temores a suspicacia excesiva ó a una sistemática desconfianza; hoy la división de nuestros hombres y de nuestros partidos políticos es un hecho público y evidente que se encarga de responder a nuestras predicciones y el síntoma visible de que la revolución va a suicidarse ó a producir ya sus naturales frutos.

A poco de constituido el primer ministerio revolucionario notábese ya que la coalición de los tres partidos era como una mezcla de elementos que en realidad no se combinaban ni constituyan una organización robusta y homogénea; después dudó el elemento más liberal del elemento conservador en el seno mismo del Gobierno y de la Asamblea; salió más tarde a la superficie una coalición especial entre demócratas y progresistas, que andando el tiempo ha cambiado de nombre dos veces; publica últimamente una comisión del partido unionista el manifiesto de esta fracción contra la interinidad, que es una solemne protesta contra los actos del Ministerio; y hoy, a juzgar por los rumores de crisis, por la actitud de algunos Ministros y por el lenguaje de la prensa, existen ya profundas divisiones entre aquellos mismos demócratas y progresistas que se habían unido como para no separarse nunca, confiando valerosamente a su prestigio sólo y a sus únicas fuerzas la constitución del país y el porvenir de la revolución.

Si esto, pues, es verdad y siéndolo no cabe que prenda hacerse compatible con la duración del Gobierno y de su política, claro es también que la interinidad se acaba y que estamos en el caso de esperar una de estas dos soluciones: ó los tres partidos revolucionarios amenazados de muerte por sus mismos errores, comprenden al cabo que deben unirse estrechamente con el firme propósito de defender una sola idea, u otro partido que profese principios más radicales vendrá a hacer una revolución que, inutilizando a los hombres de la de Setiembre imprimia al país otra vida y á la política una marcha nueva y vigorosa.

Qualquiera de estos dos resultados nos parece una consecuencia próxima y natural de lo que ha sido la revolución hasta ahora: la situación inferi-

na que por el espacio de dos años han sostenido difícil y penosamente varios hombres políticos, no puede prolongarse más, porque no está en la ley de las cosas que viva, dure ó se perpetue lo que carece de fuerzas y de una organización adecuada. Podriamos equivocarnos, ya que no respecto del momento, en cuanto al carácter de la política que vendrá a poner término al actual estado de cosas, pero esto no destruiría por completo nuestro juicio, ni dejaría de ser más terrible para los hombres y los partidos de quienes dependen hoy los destinos del país: mucho peor para ellos, si la solución que se acerca llega a ser contraria a los fines y a los intereses de la libertad, porque así sucedrá entonces que habremos vuelto a la reacción por imprudencia ó descuido de los mismos revolucionarios.

Ningún ramo de la literatura es tan importante como el que se dedica a ilustrar el pueblo, poniendo a su alcance los secretos de la ciencia, las enseñanzas de la Historia ó las bellezas de la literatura. Si la educación de la niñez es comprometida, la educación de esa niñez, prolongada en el pueblo, exige mayores cuidados. Las falsas nociones que puedan adquirirse en una escuela se borran con los años, la experiencia y los estudios sucesivos las noción que se adquieran en la edad viril, ni se olvidan ni se reforman. Por eso todos los hombres de buena fe preguntan la necesidad de que el pueblo se ilustre, pues nada perjudica tanto al cuerpo social como la ignorancia de las clases pobres, pero al llegar al terreno de la práctica, las teorías se olvidan y los propósitos quedan sin cumplimiento. El atraso intelectual de España reconoce un sinúmero de causas: una de las más importantes es, sin disputa, la lectura de romances peligrosos, reducidos a resumir las proezas de los bandidos en una forma detestable, los milagros más ridículos que pulieren narrar la osadía y mala fe de algunos cícleros de asistos sagrados, ó las aventuras galantes de algún mancebo, que hacen cabirse de carcajadas las mejillas del hombre menos púderoso, no ya de los niños ó las doncellas. Para contrarrestar la ponzona de semejantes lecturas, no han faltado poetas animosos que hayan dedicado al pueblo los esfuerzos de su inteligencia; pero sus trabajos no han podido ser útiles, porque regularmente han sido caros. Dar al pueblo lecturas agradables e instructivas y sobre todo baratas: tal es el problema, verdaderamente difícil, y que hoy está en vías de realización. Para ello se han reunido ocho ó diez escritores, resueltos a emprender la publicación de romances populares históricos, tradicionales y morales, sin mas objetos que desterrar los muchos que para ignominia de las letras y ofensa de la moral, se ven por todas partes. Que no

les lleva afán de lucro, lo comprueba el precio de 2 cuartos que han fijado a cada romance y los gastos que les proporciona la tirada, grabado y papel en que han de imprimirse; que no les anima deseo gloria, lo manifiesta claramente la circunstancia de no firmar sus trabajos. Los resultados de su arrojo no pueden lograrse en un día, la victoria no puede decidirse en un momento, pero el triunfo es seguro.

Es curiosa y merece fijar la consideración de dos hombres pensadores: la relación que hace *La Gaceta de los caminos de hierro* en uno de sus últimos números acerca de los importantes trabajos que están llevándose á efecto en el Canal de Suez, esa obra pasmosa de nuestro siglo, que tan inmensas y positivas ventajas ha de proporcionar al comercio y á las industrias de todo el globo; y la relación que hace *El Economista* en su número de octubre, acerca de los principios de Agosto en el Canal terminado en todo su tránsito una profundidad mínima de 7,25 metros; hoy casi todas las dragas ejecutan su trabajo definitivo á 8 metros. Para realizar por completo el vaciado que el Canal ha de tener, en los cinco meses que transcurrieron desde 1.º de Agosto pasado hasta 31 de Diciembre próximo, la Compañía pone en actividad diez y seis dragas, cada una de las cuales tendrá que extraer, por término medio, 12 000 metros cúbicos al mes. Como todos los días hace nuevos progresos el Canal, los buques, cuyo calado no excede de 6,75 metros, pueden desde luego pasar por todo él sin la menor dificultad y claro es que la profundidad del Canal aumenta todos los días, a medida que adelanta el trabajo de las dragas.

Según una estadística que publica un colegio de Asturias, han orozado las aguas del Canal desde su inauguración hasta el 31 de Julio los siguientes buques:

17 buques ingleses que	componían un total de	158.322.241 ton.
41 franceses	41.005	7.000
23 egipcios	15.251	
11 austriacos	7.414	
17 italianos	3.717.621 ton.	
4 turcos	2.518.901 ton.	
3 españoles	592.000	
1 ruso	480.601 ton.	
1 portugués	987.631 ton.	
1 danés	660.371 ton.	
1 indio	616.821 ton.	
1 zanjibar	881.351 ton.	
1 chino	37.551 ton.	

La situación actualmente del Canal es esta:

En setenta kilómetros de su longitud, tiene una profundidad mínima de 8 metros, sin contar la travesía de los lagos amargos, que mide otros 40 kilómetros y que profundiza á más de 8 metros. Los 5 kilómetros restantes que completan la longitud total, tienen, como llevemos dicho, una profundidad mínima de 7,25 metros.

No es dudoso, pues, que á fines de año estén todos los trabajos concluidos y orillados por completo las inmensas dificultades que ofrece la canalización del Istmo de Suez, con tanta perseverancia y talento venidas por el immortal Lesseps.

Es posible que no haya dicho ningún periódico de provincias, al hablar de Madrid, lo que expresa *El Volante de la Campaña*, diario que se publica en dicha capital, en un artículo inserto en su número del dia 30 de Setiembre.

Nuestro colega después de manifestar que el oro de las provincias ha servido para construir los Museos de Madrid, el teatro Real etc. etc. y que allí está centralizado todo, escribe entre otros los siguientes párrafos.

—Madrid es todo, las provincias nada.

Madrid se parece á una serpiente devoradora é insaciable por cuyas anchas fauces, siempre abiertas, siempre convulsivas, siempre inquietas por el hambre, ha de pasar necesariamente la sangre de los pueblos de España.

En las provincias se adeudan gruesas sumas á los Ayuntamientos por los intereses de sus bienes de Propios vendidos; —pero al de Madrid se le adelantan millones para que pueda salir —y no sale—de apuros;

En las provincias mueren de hambre las clases pasivas, piden limosna las viudas y las esposas de beneméritos militares, arrastran miserable existencia los infelices retirados que guardan, á guisa de memoria indeleble de sus servicios á la patria, ó una cicatriz honrosa, ó una cruz laureada; —pero en Madrid se paga á todas estas clases con putuallad exquisita;

En las provincias se cobra la odiada contribución personal, —raquíctico engendro del gran economista,— se embargan los bienes de los que se resisten al pago, se envian á los pueblos columnas de tropas á fin de hacerla efectivas en breva plazo; —pero en Madrid nadie se acuerda de reclamar una exacción tan ridícula como odiosa.

—Si se hacen mejoras en ciertos servicios generales, estás son para Madrid —no para provincias; —Si se anuncian franquicias en Correos, —estás son para Madrid, no para provincias;

Si se reclaman reformas que todos los pueblos necesitan, estos se concierten á Madrid —nadie piensa en pedirlas, mucho menos en concederlas, para provincias.

Con mas claridad no pueden decirse las cosas.

de España á disposición del prestamista, que puede venderlos á cualquier precio para reintegrarse de su reembolso, caso de no solventarse los pagares, al vencimiento.

Si el hecho es cierto, lo primero que ocurre preguntar es de dónde salen esos títulos que se dan en garantía, pues el resto de la última emisión autorizada por las Cortes fué negociado en firme con el Banco de París. No debe existir en el Tesoro un solo pliego de papel del Estado disponible, ni se oiría que un ministro disponga nuevas emisiones por su sola autoridad. La cuestión es grave, y deseamos que se den par la prensa ministerial explicaciones que nosotros, siempre imparciales, nos apresuraremos á reproducir.

Pero hay algo aun que advertir en este asunto. El Sr. Figuerola llevó á las Cortes un proyecto de deuda flotante, que fué aprobado por las mismas: por él se creaban los billetes del Tesoro, papel que debía emitirse para atender al servicio de tesorería hasta una cantidad próximamente igual al déficit del año económico en curso; establecíanse también las fechas de vencimiento, series de los títulos e intereses que habían devengar. Van sin embargo trascurridos tres meses del ejercicio, y el ministro de Hacienda, cuyo afán por destruir sus propias obras no se comprende, olvida la ley de deuda flotante tributando fondos en la forma que mejor le parece, sin preocuparse mucho de si tiene ó no facultades para hacerlo. Tal vez cree que las Cortes no tienen otra misión entre nosotros que absolver periódicamente á los gobiernos y corporaciones populares votando al por mayor bills de indemnidad.

Por un deber de cortesía y por no dejar en pie insinuaciones maliciosas, vamos á ocuparnos del sueldo publicado en *La Fusion* del 25 del mes pasado en el que se pretende defender la conducta seguida por el último Gobernador de esta provincia en el incidente suscitado con el concejal D. Simón Fons.

Al insertar nosotros en *LA CRÓNICA* del 18 las comunicaciones que se habían cruzado con motivo del citado incidente, no juzgamos oportuno consignar nuestra opinión acerca de si era fundada la creencia del Sr. Gemme respecto de la incompatibilidad de los cargos que desempeña el Sr. Fons; nos limitamos á hacer resaltar la precipitación con que el Gobernador había obrado, la premura injustificada con que exigía la elección de uno de los dos cargos y la situación lamentable á que su apresuramiento le había conducido.

Lejos de dar el colega de la Tertulia explicación satisfactoria sobre estos hechos, indica con intención malévolas que nosotros esperamos para publicar los documentos citados a que el Sr. Gemme dejase de ser Gobernador de la provincia; semejante indicación permite dudar de la buena fe del colega, porque sobradamente le consta, que *LA CRÓNICA* ha censurado en diferentes ocasiones, con la mayor energía, muchos de los actos del Sr. Gemme, llegando hasta á pedir al Gobierno que lo trasladase á otra provincia en vista de la conducta que aquí observaba y de la cual fué constante defensor el periódico de la calle de Comedias; además no es exacto que cuando publicamos los documentos de que hemos hablado, —que llegaron el 17 á nuestro poder— el Sr. Gemme hubiera cesado en el cargo de Gobernador, puesto que conservó el mando hasta tres días después.

Mucho celebraremos que el Sr. Morata, que aunque otra cosa quiera decirse cuenta con las simpatías de los redactores de *LA CRÓNICA*, no siga el camino de su antecesor, porque de esta manera tendremos, como esperamos, muchas ocasiones de aplaudirle, y de

demostrar, —bien que esto no lo necesitamos— que nuestra oposición no es sistemática, sino inspirada en la justicia y en la imparcialidad.

Dos palabras más y concluimos. *La Fusion* es frágil de memoria cuando dice que no ha querido defender al señor Gemme de nuestros ataques hasta que ha quedado reducido á las condiciones de caballero particular: repase la colección de sus números, y verá cuán desmemoriado anda.

potencia, celo y actividad son bien notorios.

Ignoramos si la noticia es cierta; pero nada tendría de extraño que lo fuese, dadas las condiciones de carácter de D. Baltasar.

Dice *El Sufragio Universal*, que además del globo cautivo, de las ametralladoras de vapor, de la tijera monstruo de Mont-Valerien y de otros medios formidables que se han adoptado para la defensa de París, M. Le Riverand, óptico de Nancy, ha ideado un sistema de lentes arreglados de tal manera, que así como Arquimedes defendió á Siracusa incendiando las naves enemigas, M. Le Riverand destruirá por completo las huestes del rey Guillermo si osan acercarse á menos de 15 kilómetros de París.

La fuerza calorífica del aparato Riverand es tal, que á distancia de 14 kilómetros ha incendiado bosques enteros en menos de cinco minutos. A seis kilómetros derriba el plomo y calda el suelo de tal manera que hace imposible andar por él en cuatro ó cinco días.

Como anunciamos en otro lugar, el Colegio de segunda enseñanza de San Valeriano, tiene abierta su matrícula hasta el 15 de Octubre.

El resultado satisfactorio que han ofrecido hasta hoy las enseñanzas de este Colegio privado y la circunstancia de haber ingresado este año en el personal de sus profesores los Sres. Cobo y Barredo, cuya competencia es ilustrada no pueden dudarse, son una garantía de buen éxito para los alumnos y las familias que quieran aprovecharse de los beneficios de la libertad de enseñanza.

El Gobernador de esta provincia se encuentra actualmente en Zafra.

Mañana se dará á las clases pasivas de esta provincia la paga de Febrero.

En cambio en Madrid se ha dado ya la de Setiembre.

Según noticias de origen auténtico, parece que algunos pueblos de nuestra provincia, se hallan amenazados de una próxima invasión de langostas, cuyos desarrollos, si se efectúa, vendrá á aumentar los desastrosos efectos de la que, no hace mucho tiempo produjo la ruina de comarcas enteras y que, á pesar de haberse extinguido casi por completo, ocasionó serias pérdidas de pastos, frutos y cosechas de cereales. Angustiosa ha sido la situación de los pueblos que sufrieron aquél azote; doblemente angustiosa la de sus Municipios, faltos de recursos con que hacer frente á la calamidad; pero más crítica y deplorable habrá de ser si oportunamente no se toman por quien corresponda medidas salvadoras que den la seguridad, de que no habrán de reproducirse en lo sucesivo escenas como algunas respecto de las que podrán informar ciertos vecinos de Llerena con relación á los jornaleros de aquella localidad y los representantes de los pueblos del partido, con referencia al Alcalde-curiel de su capital.

Leemos en nuestro apreciable colega *El Imperial*.

Los franceses residentes en San Francisco de California han dirigido al gobierno provisional de Burdeos el siguiente despacho:

—Solamente la energía puede salvar la Francia. Enviamos 60.000 francos

para continuar defendiendo el honor nacional. Muy pronto irán hombres. ¡Viva Francia!

Parece que el Sr. Ruiz Zorilla no se ha negado absolutamente a entrar en el ministerio, sino que ha impuesto condiciones muy importantes, que no han sido del agrado del general Prim, ó que al menos este no cree deber admitir, sino cuando todo corra turbio ó se halle el Gobierno *in extremis*.

Aún lo asegura al menos *La Igualdad*.

#### CORRESPONDENCIA PENINSULAR.

#### CRÓNICA DE LA REVOLUCIÓN.

Tres meses hace que, por motivos bien respetables, suspendióse la publicación de estas cartas, a menudo interrumpidas, pero constantemente anudadas. Desde entonces cuántos y cuán gravísimos acontecimientos no se han realizado en Europa! Concentrarse uno en sí mismo, recuerda y trae á su pensamiento todo lo que en este breve espacio de tiempo ha sucedido, y bien pronto la realidad parece mentira, la luz se confunde con las sombras, y la agitación del alma es tan grande como si despertara de un terrible y pesado sueño. Indiferentes ó egoistas, nosotros no sentimos todo lo que hay de asombroso en este verdadero cataclismo; pero cuando estos tiempos pasen, y la historia cuente esta epopeya dentro de la cual desaparecen los ejércitos, las ciudades, las glorias de toda una raza, las conquistas de muchos siglos, dos grandes naciones y un Imperio, cuando describa, en toda su verdad y colorido, esos sangrientos combates y este drama gigantesco que hace dos meses se desenvuelve en el centro mismo de Europa, las generaciones venideras se horrorizarán, mas aun que de todo esto, de la hoy universal e insensata indiferencia.

Porque todo se comprende, hasta la ruina completa de Francia, y el predominio absoluto de Prusia, menos que la conciencia moral de Europa, en el siglo XIX, no se haya levantado ante tan terribles catástrofes sufridas y tanta sangre derramada. ¡Oh! Nos enternecemos con pertenecer á esta civilización y á estos tiempos; luchamos heroicamente y sin tregua por conquistar condiciones para nuestro bienestar, y derechos y libertades para nuestra dignidad individual, y no sabemos ni olvidamos que todo este trabajo es puro, menos que perdido mientras no acerquemos a determinar claramente el derecho y las relaciones de los pueblos ó naciones entre sí. Hay un día en que Napoleón III, movido por un interés dinástico ó por otro completamente hostil a la unidad de la raza germanica, levanta sus ejércitos, y los lanza contra Alemania; hay otro día en que Prusia vencedora, rechaza toda mediación, invoca el derecho de conquista, y sedienta de victorias y venganza, sólo ansia poner su planta sobre la cabeza del pueblo francés en la misma ciudad de París, es posible, cuando una y otra cosa suceden, que la justicia brille, el derecho triunfe, y la libertad prevalezca?

Los sucesos últimos, deben curarnos á todos de muchas ilusiones que generosamente hemos por mucho tiempo abrigado. La política de las naciones parecía ser el fundamento de un nuevo y mas alto derecho internacional Europeo, señaladamente cuando la conciencia moral de nuestros días ha rechazado indignada las guerras del Imperio fundadas únicamente en odiosos planes de conquista. No creímos que la época de las guerras y de las luchas de las fuerzas hubiera pasado; pero creímos que cuando un pueblo devolviera su espada sería solo para sostener las condiciones naturales de su nacionalidad ó los principios eternos de la justicia. Confesemos en

presencia de lo que hoy sucede, nuestra dolorosa equivocación. La guerra, ahora, como en el siglo XV, mejor aun, como en el siglo V, no reconoce otro derecho que el de conquista. El conde de Bismarck lo ha dicho terminantemente á Mr. Favre, y claro está que toda recusación es inútil ante un testimonio semejante.

Quiere decir esto que no tengamos fe en las ideas que son el mas rico patrimonio de nuestro tiempo? Dios nos libre siquiera de pensarla. Yo leía hoy la Memoria que ha publicado Mr. Favre para dar á conocer la entrevista que ha celebrado con el primer Ministro del Rey de Prusia, y, al terminar, el primer pensamiento que se me ha ocurrido es que allí en aquél tan bello y admirable documento, están fielmente representados el hecho brutal que ha dominado hasta aquí, y el santo principio que aspira á dominar el mundo. Bismarck ha hablado como habló en su tiempo Atila y Gengis-Kan, y como han hablado todos los conquistadores del mundo. Julio Favre, por el contrario, demócrata y republicano, ha recogido respetuosamente la herejía de todo nuestro progreso y con ella ha sabido oponer á la fuerza la justicia, y á la ambición, el derecho.

Possible es que aun así, la buena causa perezca; pero los principios prevalecerán, y ellos harán que la obra de la iniquidad no dure más que lo que el pueblo tarde en conocer los deberes que le impone la paz del mundo y la justicia.

#### VARIEDADES.

##### FABULA.

###### La pluma, la mano y la cabeza.

No recuerdo en que lugar ni á qué fin, ni en qué sazon, se hallaron en un rincón reunidas alí al azar, una pluma muy usada por el tajo ennegrecida, una mano desprendida, y una cabeza cortada.

Comprárlas quisó un inglés, y al verlas se aproximó,

y sorprendido quedó al ver que hablaban las tres.

En su cartera apuntando soltó sollozó,

fue sus frases una á una,

cartera que el tiempo andando,

á mi llegó por fortuna,

sí saber como ni euándolo.

La pluma, salvaje y bestial,

pero aunque en el polvo estoy,

no me quita lo que soy, y yo sé que

Yo la Historia enriqueci,

los misterios aclaré,

las dudas multiplicó y de

y de la nada en lo oscuro

brotaron á mi conjurado,

amor, entusiasmo y fe,

que sin mi fuera la mano?

Sí el soplo soberano

del genio que alienta en mí,

ja que vinierais aquí?

Disfrutarás ni aun de lejos,

de mi gloria los reflejos

ni la ventura que os di?

Callad, vuestro orgullo vano,

yo deslizare como espuma,

que fuerá sin mi la pluma,

que sin mi fuera la mano?

Sí el soplo soberano

del genio que alienta en mí,

ja que vinierais aquí?

Disfrutarás ni aun de lejos,

de mi gloria los reflejos

ni la ventura que os di?

El inglés,

Dice la cabeza bien

y sus razones son graves,

que pluma tienen las aves,

y el cerdo manos también.

Pero cabeza en que ardiente

brille del ingenio el sol.

— Quién la tiene? Mucha gente

y acaso algún español.

Lector, quien quiera que sea,

de cuantas cabezas veas,

pocas llamarás varas,

pero diez tienen ideas

y noventa, tonterías.

M. A. P. ROMERIL

GACETILLAS.

Concierto.—Anoche tuvo lugar en el

teatro el que anunciamos en el número anterior y que no pudo tener lugar el dia 29 de Setiembre.

Loselogios que la prensa de otras localidades ha hecho del Sr. Filibert no son exagerados. Dicho artista no solo se distingue por su magnifica voz si que también por la manera con que se presenta en escena, en la que verdaderamente domina.

En todas las piezas en que tomó parte, el

Sr. Filibert llamó con justicia la atención

del público; pero debemos mencionar, especialmente el aria de la opera *Atila* y la del *Barbero de Sevilla*, que tuvo necesidad de repetir accediendo á los deseos de los espectadores, los cuales le colmaron de aplausos.

Nosotros felicitamos sinceramente al señor Filibert por el triunfo que anoche alcanzó, y celebramos haber asistido á un espectáculo que nos ofreció la ocasión de oír á tan apreciable artista y de admirar la hermosura de muchas de nuestras bellas pa-

sanas.

Se nos oídaba decir que los ceros estu-

bieron bastante bien en dos de los que can-

taron, y que nos agracó oyir las variaciones de clarinete ejecutadas por D. Saturnino

López.

D. Virulento.—Este es el título de un

juguete lírico que se pondrá en escena en

nuestro teatro la noche del 9.

El librito es original de un joven de esta

capital, y la música que hemos oido celebrar

mucho se debe al distinguido compositor

Mr. de Monfort, de quien ya hemos hecho en

La Crónica justos elogios en

Recomendamos á nuestros lectores que asistan al teatro la noche del 9.

D. Carlos Soler y Argues, catedrático de lengua francesa del Instituto de esta provincia y que vive calle del Granado número 5, se dedica á la enseñanza privada en obsequio de las personas que no puedan recibir la instrucción de los estudios públicos.

Tengálo, pues entendido nuestros lectores, por si alguno quiere utilizar los servicios del Sr. Soler.

Mr. Leon Troat que ha residido bastante tiempo en Zafra, se dedica también á la enseñanza de lengua francesa.

Vive calle de Santo Domingo.

Herido.—Ayer tarde lo fué gravemente un hombre en la calle de Cansado.

El Juzgado entiende en el asunto.

#### COLEGIO

#### DE SAN VALERIANO,

#### calle de Santo Domingo, num. 71.

La matrícula de este establecimiento se halla abierta desde el 15 de Setiembre hasta el 15 de Octubre; los que se matriculen en dicho colegio pagaran mensualmente

Por una asignatura 8 es ed.

Por dos idem 12 es

Por tres idem 16 es

Los que estudien las asignaturas del primero y segundo año de latín, solo pagarán seis escudos mensuales.

Las asignaturas objeto de la enseñanza del colegio de San Valeriano, son las siguientes:

#### SECCION DE LETRAS.

Primer año de latín y castellano.—Segundo año de latín y castellano.—Retórica y poética.—Geografía.—Historia Universal.—Historia de España.—Psicología, lógica y ética.

#### SECCION DE CIENCIAS.

Y Aritmética y Álgebra.—Geometría y Trigonometría.—Física y Química.—Historia natural.—Fisiología e Higiene.

#### ARRIENDO DE YERBAS.

La enseñanza de las asignaturas de la sección de letras, se halla desempeñada por los

Sres. D. Francisco de P. Cacharrón.—D.

Ramón Cobo Sampedro.—D. Tomás Ro-

mero de Castilla.—D. Silvestre Escobar y

González.

Y la de la sección de ciencias por los

Sres. D. José Remón y Moncada.—D. Emilio Barredo y García.—D. Valeriano Ordo-

ñez de Adrián.

#### AVISO IMPORTANTE.

protección concitra las falsificaciones venenosas de la verdadera Revalenta arábiga, la casa Barry Du Barry y compañía de Londres, imprime su nombre sobre las cubiertas y sobre el sello de cada caja.

El público insistiendo en la presencia de estas marcas será protegido contra los peligros de ser engañado y envenenado por falsificación.

Las gastritis, gastralgia, tos, consunción y desacimientos, para las cuales las medicinas no ofrecen ningún remedio eficaz, se curan perfectamente por la deliciosa Revalenta Arábiga Du Barry, de Londres.

Cura num. 69.814. De Su Santidad el Papa.

Cura num. 58.916. De La Señora marquesa de Brehan, de siete años de enfermedad del hígado, desacamiento, debilidad, irritabilidad, afecction completa de los nervios, mala digestión, constante falta de sueño, y una gâtacion nerviosa en extremo insopportable.

Cura num. 62.476. Díos sea loado! La Re-

valenta Du Barry, ha puesto término á mis 13

años de sufrimientos horribles del estómago y mala digestión que he padecido. —C. Compa-

ret, cura en Santa Rómaine-des-Isles.—Cura

num. 65.311. Díos sea loado! Vuestra delicio-

sa Revalenta me ha salvado la vida y devuelto

la salud. A. Brunelhère, cura, Vervant.—Cura

num. 53.860. Mlle. Gallard, rue du Grand-

St. Michael, Paris, de una tisis pulmonar.—

Cura num. 47.121. Mlle. E. Jacobs, de horri-

bles sufrimientos de los nervios, indiges-

tos, erupciones, histéricos, melancolias.—Du

Barry y C., calle de Valverde, num. 1, Ma-

drid. En cajas de hoja de 1/2 libra, 12

rs., 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras,

# SECCION DE ANUNCIOS.

## SALUD Y ENERGIA A TODOS LOS ENFERMOS.

Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

### HARINA DE LA SALUD:

LA REVALENTE ARÁBIGA DU BARRY QUE CURA RADICALMENTE LAS DE LONDRES, malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estremecimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, bácharazones, accidentes, ruidos en los oídos, cedidas, pieltitis, jaqueca, sordera, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agresiones, calambres, espasmos y inflamación de estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aiento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarrro, tisis (consunción), herpes, erupciones, melancolias, desacucamientos, agotamientos, parálisis, pérdida de memoria, diabéticas, reumás, gota, fiebre, histérico, la dama de San Guy, irritación de nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía, hipocondría. Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Estracto de 72.000 curaciones.

CERTIFICADO NÚM. 53.614 DE LA SEÑORA MARQUESA DE BRÉHAN.

Muy señor mío: Por resultado de un mal de hígado había caído en un estado de atenuación que había durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura o la más sencilla labor de aguja; sentía punzadas nerviosas por todo el cuerpo, digirió el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me había sujeta a una agitación nerviosa, insomnio que me hacia andar horas enteras de un lado a otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la misma voz de mi doncella me incomodaba: sucumbía bajo una tristeza mortal, y el tránsito de mis semejantes había llegado a serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habían prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud. La Revalente Arábiga, Bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente, he recobrado mi posición social.— De V. muy agradecida, Marquesa de BRÉHAN.

Núm. 52.081.—El señor duque de Piokou, mariscal de la corte, de una gastritis.—Número 63.476, Sainte Ro.naine des Isles.—Loado sea Dios! La Revalente Arábiga ha puesto fin a mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos, y malas digestiones. J. Comprent, cura.—Núm. 44.816.—El Señor Arzodiaco ALEX. Stuardo, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo agudo, insomnios y cansancio continuo.—Número 61.210.—El señor doctor en medicina, Martin, de una gastralgia e irritación de estómago, que le había hecho provocar quince y diez y seis veces por día durante ocho años.—Núm. 46.213. El coronel Watson, de la gata, neuralgia y estremecimiento obstinado.—Núm. 49.422.—El señor Balduvín, de la más completa desorganización, parálisis de los miembros, a consecuencia de excesos de la juventud.—Número 53.869.—La señorita Callard, calle du Grand Saint Michel, en París, de una tisis pulmonar, después de haber sido declarada incurable en 1853, no quedando más que algunos meses de vida. Hoy 1868 se encuentra gozosa con una completa salud.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y ha operado 72.000 curaciones rebeldes a todo otro tratamiento.—DU BARRY Y C. número 1 calle de Valverde, Madrid.—En cajas de hoja de lata de 1,2 libra 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs., y de 24 libras, 300 rs.

Se vende

### EL CHOCOLATE DE REVALENTA TAMBIEN

### ALIMENTO ESQUISITO, EMINENTEMENTE NUTRIVO, ASIMILANDO Y FORTIFICANDO LOS NERVIOS Y LAS CARNE

nes y renovando la sangre.

Cura núm. 72.443.—Cádiz 3 de Junio de 1868.—No puede menos de manifestar a Vds. los brillantes resultados que he obtenido propinando su Chocoale de Revalenta a mi señora. Muchos años hacia que padecía agudos dolores intestinales, y de insomnios perniciosos; merced a este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida.—Quedamos reconocidos, y agradezco esta ocasión para ofrecer a Vds. las seguridades de la consideración con que les dista.

Núm. 53.103.—París 20 de Abril de 1866.—Debo manifestarle que el uso que he hecho del chocolate, de Revalenta me ha causado tal consuelo, que no puede dudar que me haya curado la opresión, reumatismo, falta de sueño y fuerza que sufria.—GALLARD, intendente general.

Núm. 42.519.—Adra, provincia de Almería 21 de Octubre de 1867.—Muy señores míos: Tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arábiga al Chocolate ha curado rápidamente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, a consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba. Sirváse mandarme todavía treinta litógramos más, cuyo importe representa la libranza adjunta. De Vds. S. S. Q. S. M. B.—PERAIN DE LA HISTORES, al vice-consulado de Francia.

Núm. 43.715.—París 11 de abril de 1867.—Tengo la satisfacción de anunciarles que mi hija se encuentra restablecida de la terrible enfermedad que padecía, gracias al uso que ha hecho del Chocolate de Revalenta. Con efecto, la que antes no dormía, ni podía digerir, y estaba agobiada de insomnios, debilidad e irritación nerviosa, tiene hoy un excelente apetito, hace bien la digestión, se encuentra curada de la afección nerviosa que padecía, dormir profundamente, está robusta, y por último, contenta y alegre como nunca. S. A. y S. S. Q. S. M. B.—H. de Montlouis.

En cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 288 tazas, 170 rs., de 576 tazas, 300 rs., o sean dos cuartos taza. También en tabletas de 12 tazas, 12 rs.

DU BARRY Y C. CALLE DE VALVERDE, MADRID.

### AVISO IMPORTANTE

Como protección contra las falsificaciones venenosas de la verdadera Revalenta arábiga, la casa Barry Du Barry y C. de Londres, imprime su nombre sobre las cubiertas y sobre el sello de cada caja.

El público insistiendo en la presencia de estas marcas será protegido contra los peligros de ser engañado y engañado por falsificaciones.

**INJECTION BROU**

### VINO Y JARABE FORTIFICANTES FEDATIFUGOS

DE QUINA PERRUGINOSO

VIE-GARNIER, farmacéutico de primera clase,

213, rue Saint-Honoré, et rue du Vingt-neuf Guillet, Paris.

Estas preparaciones convienen sobre todo a los temperamentos infatáticos y a las debilitades de constitución y de estómago; son muy útiles para el tratamiento de la Cirosis y de las afecciones intestinales persistentes.—Devuelven las fuerzas agotadas por las pérdidas de sangre, los sudores abundantes y las febres intermitentes, cuya reciaña previenen.

Venta por mayor en Madrid. Agencia franco-española, 31 calle del Sordo, En

Badajoz D. J. Giménez.

### LOS ADELANTOS DEL CHOCOLATE.

La fabricación del chocolate, con cilindros de piedra, móviles por el vapor, viene tomando en España un considerable desarrollo; no se pasa año sin que se planteen nuevas fábricas, y a la par que en las poblaciones donde ya son conocidos los chocolates elaborados por el método moderno, aumenta cada día el número de los consumidores, que les dan una maravilla preferencia; los mismos productos se van extendiendo a los puntos en que no habían penetrado aún, efecto de la irresistible influencia del progreso, que es la ley suprema de la humanidad.

Gracias al vapor, este nuevo motor que en el siglo actual todo lo transforma y fecunda, ya no se pide más al operario su sudor, sólo se le confian para guiarlos, aquellos poderosos cilindros de piedra que reducen al cacao a una finísima manteca, en la quinta parte del tiempo que exigiría, con mucha menos perfección, el molido á bruto, evitándose así los inconvenientes que trae consigo tan penoso trabajo.

Para los que no han visto funcionar las máquinas modernas en una fábrica constituida con los mejores elementos, basta decirles que los descendientes de aquellos Mexicanos que ma-

chacaban el cacao entre dos piedras, hoy lo muelen y refinan con las máquinas que importan de Europa, aceptando así los innegables beneficios del progreso industrial.

Además otros nuevos adelantos se han introducido en España: En la fábrica-modelo de la Compañía Colonial de Madrid están funcionando dos curiosísimas máquinas movidas también por medio del vapor, por las que obtuvo la referida Compañía una gran medalla de premio de la ilustre sociedad de París, titulada: de sombra á la industria. Estas máquinas oprimen, pesan y entregan la pasta del chocolate moldeadas en medianas libras, sin que la toque la mano del operario, y por fin, sale del molde la tableta, tan dura y compacta, que fácilmente puede conservarse durante unos cuantos meses sin alterarse.

Estos notables adelantos realizados, hace ya catorce años, por la Compañía Colonial, le han valido once grandes medallas de premio, y entre ellas las de las Exposiciones universales internacionales de París, Londres, Dublín, Oporto, Bayona y otras capitales.

Los chocolates de la Compañía Colonial, conocidos como tipo de una notable superioridad, sirven de constante estímulo para las muchas fábricas que se han planteado, y se vienen planteando después de ella, y si tantas son las que ya existen, ¿no será esto la mejor prueba de que el método moderno está adoptado, en nuestro país, como un verdadero progreso? progreso tardío, si se quiere, toda vez que está generalizado en Europa hace ya tantos años; y habiéndose extendido hasta en las mismas Américas, ¿no prueba esto las grandes ventajas que ofrece tan moderna fabricación?

El depósito general de los chocolates de la Compañía Colonial está en Madrid, calle Mayor, 18 y 20.

Y en Badajoz se expenden en los establecimientos en que se ven los carteles y rótulos de la Compañía.

### LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA, PERIODICO ESCLUSIVO PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas más recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones más detalladas que se pueden docear, la moralizadora lectura, las novelas y artículos hacen que esta publicación no tenga rival ni aun en el extranjero.

#### CADA AÑO RETARTE

2000 á 2500 dibujos de bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto.—24 grandes patrones para cortes y vestidos tamaño natural.—Varias tapicerías en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en negro y 48 ó mas sobre acero, iluminados.—1200 ó mas columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel Vitela, que contienen cuantas explicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos. Y sobre sesenta tomos de novelas preciosas, instructivas y morales.

Para más detalles se da el prospecto gratis en su administración de Madrid, calle de Bajen, núm. 4, y librería de D. C. Baillière, plaza de Topete, núm. 8.

También se remite a provincias a quien lo solicite.

En Badajoz se suscribe en La Oriental, plaza de la Constitución, núm. 16.

### COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS.

Las compañías en las provincias de Extremadura, lo es D. Agustín Hurtado de Mendoza: su oficina está establecida en esta ciudad, calle del Granado, núm. 31, donde estarán de manifiesto los prospectos y estatutos de estas compañías.

### ALMACEN DE PETROLEO ESTABLECIDO EN LA CALLE DE MIESSES, 16.

Depósito director de los puntos productores.—Badajoz.—Despacho al personal y menor.

### SUS PEDIDOS CORRIENTES.

La caja de dos latas con 65 libras y 2 onzas de líquido refinado de 1.º rs. y 95.

Siendo los pedidos de 4 cajas 20.º 94.

De 20 cajas en adelante, 93.

Una lata de 32 libras y 9 onzas de líquido 47.50.

Una arroba medida, 31.

Los precios son al contado y no responden de los descuentos fuera del almacén.

Los pedidos pueden dirigirse a D. Manuel Mesones, 16.

les al mes y setenta... ; seis al año, únicamente es diferencia de la anterior, en que no reparte el figurín grande.

Esta empresa publica también un periódico muy útil para los sastres, con figurines de Paris y patrones cortados, el trimestre cuesta 18 rs. y 60 el año de suscripción.

Se reciben suscripciones y hay prospectos y números de muestras en la redacción de La Crónica, Calle de Arco, Agüero num. 19, piso bajo.

Los que quieran por si la suscripción pueden originariamente acompañando el importe de las aliciones de Alvaro de San Sebastián.

La edición económica que consta de siete real-

tas al mes y setenta... ; seis al año, únicamente es diferencia de la anterior, en que no reparte el figurín grande.

Esta empresa publica también un periódico muy útil para los sastres, con figurines de Paris y patrones cortados, el trimestre cuesta 18 rs. y 60 el año de suscripción.

Se reciben suscripciones y hay prospectos y números de muestras en la redacción de La Crónica, Calle de Arco, Agüero num. 19, piso bajo.

Los que quieran por si la suscripción pueden originariamente acompañando el importe de las aliciones de Alvaro de San Sebastián.

MEDICINAS GARANTIDAS POR LA PRACTICA INYECCION DE D. JUAN.

Tan prodigiosa es la eficacia de nuestra Inyección, que rogamos á los profesores la censa y comparen con tod otra, nacional o extranjera, bien sean de las publicadas en los formularios europeos ó de las que con mucho bombó nos envian los franceses; tenemos al mas firme convicción de que los ensayos nos darán el resultado que ha notado el público que de ella ha hecho uso, en tod la clase de flujos, leucorrreas, gonorrreas, flores blancas, irritacion, estrechez, por antiguas, rebeldes e incurables que parezcan. Ocho reales frasco en todas las boticas. En Madrid botica del autor, Hortaleza, núm. 9.

EL ROB DEL DOCTOR GREEN.

Está reconocido por los médicos que lo administran y por la multitud de pacientes que lo han sabido usar, como el verdadero, legítimo y pronto remedio contra los padecimientos venéreos, bien se manifiesten bajo la forma de dolores, mas ó menos pronunciados, continuos ó intermitentes, fijos ó variables, en las articulaciones ó en la parte interna de los huesos en la cabeza ó en la vista, en la espalda ó en la rabadilla, ya se presenten en formas de úlceras ó llagas, escrotoz y picazón en la garganta y en los bronquios. Igual acción ejerce sobre los tumores e infarto de dicho origen sifilitico, así como muy especialmente en las tisis de los tubérculos del pulmón.

Su actividad y eficacia es mucho más rápida y benéfica que la de todos los compuestos que llevan nombres parecidos, ya sean del país ó del extranjero, con los cuales aconsejamos á los profesores que lo comparen y observen prácticamente, para cuyo uso lo cedemos gratuitamente.

Estónico, aromático, sabor dulce, depurativo: vigoriza y regenera la sangre empobrecida por el contagio venereo, bien sea adquirido o heredado: no lleva mercurio, todo nítrico, y lo pueden usar hasta los niños de dos años. Es más eficaz y seguro en los padecimientos antiguos. No exige privaciones y es sencilla su administración.

Depósito central: Madrid, Botica del doctor García, Hortaleza, 9, y en las primeras farmacias de provincias y Portugal. Precio 24 rs. botella. Tomando una docena se abona el 20 por 100 á los profesores rebaja especial.

REGENERADOR DE LOS NIÑOS.

Ningún medicamento merece con tanta justicia este nombre, como el Jarabe de carbón, soldados, reparado en nuestro país, cuya eficacia viene observándose claramente en los niños, con especialidad cuando se manifiestan escrotoz, raquiticos, deformes de mal color escualidos, de vista apagada y fría, de carnes blandas, con erupciones, tumores e infortunios. Deseamos que los médicos comparen la «calidad» y la «cantidad» del burestro con el extranjero y los hechos decidirán. Precio 10 y 15 rs. frasco. Calle de Hortaleza número 9, botica del doctor García y principales farmacias de provincias.

Depósitos: Cádiz, Cordon y D. Francisco Marcos, botica de la Columnas. Málaga, Prolongo. Marchena, D. Antonio Góngora. Córdoba, Raya. Sevilla, Mateos. Badajoz, Jerónimo Ordóñez. Cáceres, Dr. Salas.